



Αν δεν δοθεί η τράπεζα DNA η ΔΕΑ κλείνει

ΚΡΙΣΤΟΦ ΖΙΡΟΤ: Δεν ξέρω αν κρύβονται πολιτικά συμφέροντα ή αν οι πολιτικοί το χρησιμοποιούν

Αν το Ινστιτούτο Γενετικής δεν δώσει τη βάση δεδομένων στη Διερευνητική Επιτροπή Αγνοουμένων, θα κλείσουμε, δηλώνει ο Ελβετός Κριστόφ Ζιρότ, το τρίτο μέλος της ΔΕΑ. Παραδέχεται ότι έκαναν λάθος από την αρχή, ότι δεν έπρεπε να αφήσουν την Τράπεζα DNA στο Ινστιτούτο και ότι ξεκίνησαν σε λανθασμένη βάση και προσπαθούσαν να τη βελτιώσουν, με αποτέλεσμα να τους κατηγορούν ότι ήθελαν να ξεφύγουν. Όσον αφορά στην πολιτικοποίηση της όλης διαμάχης, απαντά πως δεν ξέρει αν κρύβονται πολιτικά συμφέροντα ή αν οι πολιτικοί θέλουν να τη χρησιμοποιήσουν για δικό τους όφελος.

Νιώθετε εκτεθειμένος αυτό το διάστημα; Ήταν δύσκολη εποχή, με πολλά αρνητικά δημοσιεύματα για τη Διερευνητική Επιτροπή Αγνοουμένων, για μένα προσωπικά με τα οποία μπορώ να ζήσω, αλλά το θέμα είναι να εξασφαλίσουμε ότι η ΔΕΑ θα συνεχίσει τη δουλειά της, διότι αν την τραυματίσεις τότε ξεκινάς να έχεις πολιτικά προβλήματα. Να μην ξεχνούμε ότι είναι δικονομική οργάνωση και είναι ευαίσθητη η πολιτική ισορροπία, παράλληλα χρειαζόμαστε τη διεθνή χρηματοδότηση.



Ναι, μπορώ να δω στα μάτια τους συγγενείς των αγνοουμένων

Πριν τρία χρόνια μου είχατε πει σε άλλη συνέντευξη ότι μέσα στα επόμενα δυο χρόνια θα έχουν τελειώσει οι ταυτοποιήσεις, αλλά είμαστε στο ίδιο επίπεδο. Έχουμε κάνει εκατάφες λειψιών, από τα 838 λείψανα που έχουν εκταφεί, έχουν αποδοθεί στους συγγενείς 314 λείψανα (253 Ε/κ και 61 Τ/κ). Μιλούμε για γενετιστές, αλλά με λύπη λέω ότι δεν είναι εκεί που πρέπει να βάλουμε όλη μας την ενέργεια. Το σημαντικό μέρος είναι το ανθρωπολογικό, και είναι εδώ που έχουμε πρόβλημα. Αποφασίσαμε πριν κάποια χρόνια να μεγαλώσουμε τα εργαστήρια μας, να αυξήσουμε το προσωπικό για να κάνουμε περισσότερα, έχουμε δυο ομάδες τώρα, πολύ ωραία εργαστήρια που δεν χρησιμοποιούνται εδώ και ένα χρόνο.

Μπορείτε να δείτε στα μάτια τις οικογένειες των αγνοουμένων; Ναι, μπορώ διότι δώσαμε πολλές ευκαιρίες για να μείνει το πρόγραμμα στην Κύπρο, προσπαθήσαμε και στο τέλος αποφασίσαμε να προχωρήσουμε αλλού. Όταν άνοιξαν οι προσφορές όλη ήταν στα ΜΜΕ. Δεν κάνουμε πολιτική γι' αυτό προχωρούμε, κάναμε πολλές συζητήσεις με το Ινστιτούτο, δεν θέλουν να εφαρμόσουν διεθνώς αναγνωρισμένες βέλτιστες επιστημονικές πρακτικές.

Μπορεί να δώσετε χρονοδιάγραμμα; Όχι, μπορώ να πω ότι πριν το τέλος του χρόνου θα έχουμε ταυτοποιήσεις. Το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών θα υπογράψει σύντομα και θα μπορούμε να ξεκινήσουμε τις ταυτοποιήσεις υπό την προϋπόθεση ότι έχουμε τη βάση δεδομένων, αν το Ινστιτούτο αρνηθεί, τότε κλείνουμε.

Θα σταματήσει το πρόγραμμα; Ναι. Το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών δεν θα λειτουργήσει ένα πρόγραμμα που δεν εφαρμόζει διεθνώς αναγνωρισμένες βέλτιστες επιστημονικές πρακτικές, έτσι αν το Ινστιτούτο δεν δίνει τη βάση δεδομένων επειδή θέλει το πρόγραμμα, θα κλείσουμε.

Είναι απειλή; Όχι, είναι γεγονός και το ήθεραν από πέρα, διεθνείς επιστημονικές πρακτικές ή τίποτα. Δεν μπορούν να έχουν τα Ηνωμένα Έθνη να συμμετάσχουν σε μια λειτουργία που δεν πληροί τα διεθνή πρότυπα όπως μας είπαν όλοι οι εμπειρογνώμονες που ήλθαν στην Κύπρο τα τελευταία τρία χρόνια, έχω πολλές εκθέσεις για το τι θα έπρεπε να γινόταν.

Τα πρόσφατα προβλήματα επηρέασαν τη χρηματοδότηση.

Υπάρχει μια ομάδα, αλλά ο δρ Καριόλου έχει πολλές άλλες υποχρεώσεις, ταξιδεύει στο εξωτερικό, έχει συνέδρια, το καταλαβαίνω αλλά εμείς χρειαζόμαστε κάποιον 100% κοντά μας και δεν έχει να κάνει με τον δρ Καριόλου

Δόση; Οτιδήποτε αρνητικό για τη ΔΕΑ επηρεάζει τη χρηματοδότηση.

Έχει πληγωθεί η εικόνα του προγράμματος διεθνώς; Ναι, έχει πληγωθεί, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το διπλωματικό σώμα, οι ειδικότητες Ηνωμένων Εθνών μάς ρωτούν τι γίνεται.

Τι τους απαντάτε; Ότι περνάμε μια δύσκολη στιγμή, προσπαθούμε να αλλάξουμε την αρχιτεκτονική του προγράμματος με διεθνώς αναγνωρισμένες βέλτιστες επιστημονικές πρακτικές και έχουμε κάποια τοπικά θέματα από κάποιους συνταίρους. Δεν μπούμε σε λεπτομέρειες όταν μιλάμε με ανθρώπους από το εξωτερικό.

Δεν έπρεπε να αφουγκραστείτε την ανάγκη των συγγενών των αγνοουμένων που πεθαίνουν χωρίς να τους δώσετε απαντήσεις; Σκεφτόμαστε τις οικογένειες και είχα επαφή μαζί τους εξηγώντας τους τι κάναμε από την αρχή, τι προσπαθούμε να πετύχουμε και έδειξαν κατανόηση, παρότι είναι στεναχωρημένοι.

Ο χρόνος τους κυνηγά. Ναι και όλοι το καταλαβαίνουμε, αλλά αυτό που προσπαθούμε να στήσουμε είναι για το δικό τους καλό, θέλουμε διεθνώς αναγνωρισμένες βέλτιστες επιστημονικές πρακτικές, χωρίς λάθος.

Μέχρι τώρα δεν είχατε διεθνή πρότυπα; Όχι, μέχρι τώρα δεν πληρώσαμε 100% όλα τα διεθνή πρότυπα. Ξεκινήσαμε με το Ινστιτούτο Γενετικής σε λανθασμένη βάση και προσπαθούσαμε να τη βελτιώσουμε, με αποτέλεσμα να μας κατηγορούν ότι θέλαμε να ξεφύγουμε.

Έγιναν λάθος; Όχι, δεν είχαμε κάνει λάθος στις ταυτοποιήσεις, αλλά έχουμε δύσκολες περιπτώσεις που χρειάζονται πολύ χρόνο για να επιλυθούν. Το DNA μετά από 45 τόσα χρόνια αρχίζει να αλλοιώνεται και δεν μας δίνει ένα καθαρό προφίλ ώστε να είναι εύκολη η ταυτοποίηση με το DNA των συγγενών,

Να λειτουργήσει το πρόγραμμα και ίσως να παραιτηθώ

Πού βρίσκονται οι έρευνες; Εργάζονται έξι συνεργεία στο βορρά και δύο στο νότο. Συνεχίζουμε να έχουμε δυσκολίες να μπούμε σε στρατιωτικές περιοχές στο βορρά.

Ναι, αλλά η ενέργειά σας σπαταλήθηκε όλο αυτό το διάστημα στα εσωτερικά προβλήματα παρά να λύσετε τα σοβαρά αυτά θέματα; Ναι, θα ήθελα να δώσω την ενέργειά μου σε πολλά θέματα, όχι στους γενετιστές.

Σε εκκεμώματα είναι 1.970 υποθέσεις αγνοουμένων; Ναι, αυτός είναι ο επίσημος αριθμός για Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους αγνοουμένους, αλλά έχουμε και την κατηγορία «κανόνας νεκρός», είναι οι περιπτώσεις που οι οικογένειες ξέρουν ότι ο συγγενής τους έχει πεθάνει, αλλά δεν βρέθηκε ο σκελετός. Έτσι ο αριθμός των αγνοουμένων με αυτή την κατηγορία φτάνει οκτώδεν στους 2800.

Σκεφτήκατε κάποια στιγμή να παραιτηθείτε; Όχι, δεν είμαι από τους ανθρώπους που παραιτούνται στα μέσα του δρόμου, θέλω να κάνω το πρόγραμμα να λειτουργήσει και ίσως μετά να μπορώ να παραιτηθώ.

Είναι η πιο δύσκολη κατάσταση που είχατε να αντιμετωπίσετε στην

καριέρα σας; Όχι, αλλά είναι σίγουρα μια πολύ δύσκολη κατάσταση. Στην καριέρα μου είχα να αντιμετωπίσω πολιτικά προβλήματα μεταξύ κοινοτήτων, εδώ τα προβλήματα είναι μέσα στη μια κοινότητα, είναι καθαρά εσωτερικά πολιτικά προβλήματα που είναι κάτι καινούριο για μένα. Δεν μιλάω ελληνικά, δεν ξέρω τι λέγεται στα ΑΜΕ, είναι δύσκολο.

Από που παίρνετε τις πληροφορίες; Από τους ανθρώπους. Βέβαια μπορεί να σας μετέφεραν τη δική τους αλήθεια. Βεβαίως. Μπορούσατε να καταλάβετε τι κρυβόταν πίσω από τις λέξεις; Όχι βέβαια.

Έχετε κάποια στιγμή παραπληροφορηθεί; Ναι, συνέβη και αυτό. Μου είπαν κάτι, αντέδρασα και ήταν λάθος. Έπρεπε να επανέλθω να απολογηθώ.

Νιώσατε εκτεθειμένος; Ναι, ένιωσα εκτεθειμένος διότι αφορούσε καθαρά ένα εσωτερικό πολιτικό θέμα και δεν ήξερα τι γινόταν, βασιζόμουν σε άλλους όχι στον εαυτό μου.

Χάνετε τον έλεγχο σας; Έκασα την υπομονή μου κάποιες φορές αυτό το χρόνο.

Με τον δρ Καριόλου; Και με άλλους.



έτσι μπορεί να κάνει λάθος ή να έχεις διάφορες περιπτώσεις που να ταυτίζονται, γι' αυτό το λόγο θέλουμε να κάνουμε διπλή επαλήθευση, γι' αυτό χρειαζόμαστε δείγμα από το γενετικό υλικό των συγγενών στο εργαστήριο της ΔΕΑ όπου οι γενετιστές μας θα κάνουν ξανά τη διαδικασία για να ελέγξουν τα αποτελέσματα του Ινστιτούτου ή οποιουδήποτε άλλου εργαστηρίου. Το Ινστιτούτο Γενετικής δεν θέλει να μας δώσει όλα τα δεδομένα των αναλύσεων και των γενετικών στοιχείων που έχει.

Γιατί; Δεν ξέρω, αυτό γίνεται από όλα τα εργαστήρια στον κόσμο που ασχολούνται με ταυτοποιήσεις μετά από μαζικές καταστροφές, όλοι δίνουν τα στοιχεία τους.

Δεν προσπαθήσατε με διάλογο να βρείτε μια λύση; Τους εξηγήσαμε πολλές φορές, τους έγραφα ξεκάθαρα πώς δουλεύουν σε όλο τον κόσμο.

Σας κατηγορούν ότι τους δίνετε κάθε φορά και νέο συμβόλαιο να υπογράψουν. Το πρώτο συμβόλαιο που υπογράψαμε με το Ινστιτούτο από ταυτοποιήσεις το 2007 για δυο χρόνια. Το δεύτερο συμβόλαιο το διαπραγματεύσαμε με το Ινστιτούτο από το 2009, ζητήναμε τη βάση δεδομένων, διεθνή πρότυπα και τα θέματα που εμείς θέλαμε. Όταν τελικά συμφωνήσαμε με το συμβόλαιο, προέκυψε το θέμα του συντονιστή που θα ήταν αφοσιωμένος στη διαδικασία και δεν περιλαμβανόταν στο συμβόλαιο. Δεν μας ένοιωσε ποιος θα ήταν, αλλά είναι ένα θέμα που είχαμε θέσει από την αρχή. Υπάρχει μια ομάδα, αλλά ο δρ Καριόλου έχει πολλές άλλες υποχρεώσεις, ταξιδεύει στο εξωτερικό, έχει συνέδρια, το καταλαβαίνω αλλά εμείς χρειαζόμαστε κάποιον 100% κοντά μας και δεν έχει να κάνει με τον δρ Καριόλου. Στείλαμε το τελευταίο συμβόλαιο τον Φεβρουάριο και πήραμε απάντηση έξι σεξιδες με σχόλια. Αυτό ήταν. Πόσα χρόνια θα πρέπει να μιλάμε; Αλλά δεν

αλλάξαμε το συμβόλαιο, από την αρχή ζητούσαμε τα ίδια πράγματα.

Θεωρούν ότι ήταν προσωπική σας βεντέτα ενάντια στο δρ Καριόλου. Όχι, είναι πολύ ασχολικός και θέλω με κάποιον που να είναι εκεί συνεχώς και να μπορεί να αποφασίζει για να προχωρήσουμε.

Μιλώσατε με τον δρ Καριόλου; Βεβαίως, είχαμε και γεύμα μαζί τον Μάρτιο.

Ήταν εκρηκτικό γεύμα; Όχι, εξηγήσαμε ο ένας στον άλλο τι θέλαμε και τελικά μου είπε ότι αυτό που ζητούμε δεν είναι ηθικά και σωστά. Αυτή είναι η δική του άποψη για τα διεθνή επίπεδα.

Το Ινστιτούτο τιμή την Κύπρο παγκοσμίως, έχει πολύ καλό όνομα. Και οι συμφωνώ.

Γιατί τότε να αμφισβητείτε τα αποτελέσματά του; Δεν αμφισβητούμε τα αποτελέσματά του, αλλά λέμε πως όλα τα εργαστήρια στον κόσμο πρέπει να ελέγχονται για τις ταυτοποιήσεις που κάνουν μετά από μαζικές καταστροφές. Γιατί να μην ελέγχεται και το Ινστιτούτο;

Γιατί δεν βάλατε αυτούς τους όρους στο πρώτο συμβόλαιο που κάνατε; Αυτό έπρεπε να είχαμε κάνει. Ζητούσαμε από το καλοκαίρι του 2006 και υπογράψαμε το πρώτο συμβόλαιο με το Ινστιτούτο την άνοιξη του 2007. Αποφασίσαμε να υπογράψουμε το συμβόλαιο όπως εκείνοι ήθελαν και θα προχωρούσαμε στην πορεία, αλλά στο τέλος δεν προχωρήσαμε. Έπρεπε να είχαμε ξεκαθαρίσει από την αρχή. Όταν το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών UNDP έκανε διεθνείς προσφορές για εργαστήριο γενετικής και κέρδισε κάποιος, τότε άλλαξε η κατάσταση, ήταν έτοιμο το Ινστιτούτο να υπογράψει, αλλά το UNDP δεν μπορούσε πλέον να υπογράψει το συμβόλαιο που είχαμε ετοιμάσει, διότι υπήρχε ήδη άλλος νικητής. Όλα τα συμβόλαια τα ανέλαβε το UNDP, είναι όλα στην

ιστοσελίδα μας.

Ο διαγωνισμός κατακυρώθηκε στο International Commission on Missing Persons (ICMP) που εδρεύει στη Βοσνία; Ναι.

Σας κατηγορούν ότι είχατε ήδη συμφωνήσει με το ICMP γι' αυτό συνεχώς αλλάζατε τα συμβόλαια. Το ξέρω ότι με κατηγορούν για όλα τα κακά, έπρεπε να βρουν κάποιον και εγώ ήμουν η εύκολη λύση. Ο διαγωνισμός έγινε από το UNDP όχι από μένα, δεν έχω λόγο για το τι κάνει το UNDP, δεν είμαι στην επιτροπή.

Ποιοι είναι στην επιτροπή; Οι δικοί τους επιστήμονες και ειδικοί, διότι πρέπει να είναι ανεξάρτητοι. Εμείς θέσαμε τις ανάγκες μας και εκείνοι έκαναν το διαγωνισμό και επέλεξαν το νικητή.

Υπήρχαν πολλές προτάσεις; Δεν μπορώ να πω τον ακριβή αριθμό, ήταν μεταξύ 5 - 10.

Πότε αποφασίστηκε ο νικητής; Έκλεισε στις 23 Μαρτίου 2012.

Είναι ακριβότερο το ICMP; Όχι, είναι φθηνότερο από το Ινστιτούτο.

Αυτή η διαμάχη προκάλεσε πολιτικά προβλήματα μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων; Όχι, ευτυχώς δεν δημιούργησε πολιτικά προβλήματα ανάμεσα στις δυο κοινότητες, είναι περισσότερο πολιτικά προβλήματα ανάμεσα στους Ελληνοκύπριους. Βέβαια οι Τουρκοκύπριοι έχουν τη δική τους άποψη, ανησυχούν, αλλά δεν δημιούργησε πολιτική κρίση ανάμεσα στις δυο κοινότητες.

Μεταξύ Ελληνοκυπρίων υπάρχει πολιτική διαμάχη; Ναι.

Κρύβονται πολιτικά συμφέροντα; Δεν ξέρω αν κρύβονται πολιτικά συμφέροντα ή αν οι πολιτικοί θέλουν να το χρησιμοποιήσουν για δικό τους όφελος.

Σας κάλεσε ο Πρόεδρος Χριστόφιας; Ναι, μας ζήτη-

σε να προσπαθήσουμε να βρούμε τον τρόπο να συμφωνήσουμε με το Ινστιτούτο.

Μιλώσατε με τους συγγενείς των αγνοουμένων; Ναι, με τους αντιπροσώπους τους, οι οποίοι δυσκολεύονται να καταλάβουν τι γίνεται, γιατί κάσαμε όλο αυτό το χρόνο και καταλαβαίνω γιατί διερωτώνται για την όλη κατάσταση, διότι ακόμα και εγώ δεν κατάλαβα ακμή γιατί το Ινστιτούτο δεν δέχτηκε το συμβόλαιο.

Το πρόγραμμα έχει τρία στάδια; Εμείς κάνουμε τις εκταφές και την εξαγωγή δειγμάτων που περιέχουν DNA στο εργαστήριό μας και μετά το Ινστιτούτο θα κάνει την ταυτοποίηση, θα μας στείλουν όλα τα αποτελέσματα και θα έχουμε εκδώ δυο γενετιστές που θα κάνουν τον διπλό έλεγχο, την τελική ταυτοποίηση και την αναφορά.

Ποιος θα είναι υπεύθυνος έναντι των συγγενών; Μέχρι τώρα είχαμε δυο υπογραφές, μια από το Ινστιτούτο για τη γενετική και μια από το ανθρωπολογικό εργαστήριο. Θα συνεχίσουμε το ίδιο, αλλά δεν θα υπογράψει η Βοσνία, θα κάνουν μόνο την ταυτοποίηση, θα τα στέλνουν σε μας και εμείς θα έχουμε γενετιστές που θα ολοκληρώνουν τη διαδικασία. Κάθε πλευρά πρέπει να έχει τους γενετιστές της.

Αυτό χρειάζεται χρόνο και λεφτά. Θα πάρουμε λεφτά από την ΕΕ για να πληρώνονται οι γενετιστές. Οι Τουρκοκύπριοι γενετιστές πολύ πιθανόν θα έρθουν από το Ινστιτούτο.

Οι Ελληνοκύπριοι γενετιστές; Δεν ξέρω, πρέπει να οργανωθούν, πάνω σε αυτό δουλεύει το ελληνοκυπριακό μέλος της ΔΕΑ ο κ. Αριστοτέλους, αλλά δεν ξέρω λεπτομέρειες.

Γιατί έφυγε ο κ. Γεωργιάδης από τη ΔΕΑ; Νομίζω ότι ο Πρόεδρος τού ζήτησε να φύγει και αποδέχτηκε την παραίτησή του.

Δεν έπρεπε να αφήσουμε τη βάση δεδομένων στο Ινστιτούτο

Τι γίνεται με την Τράπεζα DNA που ανήκει στο Ινστιτούτο, για που περίπου 7.000 συγγενείς έχουν υπογράψει σχετική σύμβαση με το Ινστιτούτο; Η Τράπεζα DNA ανήκει στο Ινστιτούτο, αλλά το υλικό ανήκει στους συγγενείς.

Το Ινστιτούτο δεν δίνει την Τράπεζα; Η Τράπεζα πρέπει να ανήκει στη δικαιοδοσία των αντιπροσώπων των δυο κοινοτήτων και εδώ κάναμε λάθος από την αρχή, δεν έπρεπε να αφήσουμε την Τράπεζα στο Ινστιτούτο, θα έπρεπε να ήταν στο Λήδρα Πάλας. Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου τον Ιανουάριο, το Ινστιτούτο θα πρέπει να μας δώσει την Τράπεζα DNA.

Σας την έδωσαν; Μίλησαν με τον Γενικό Εισαγγελέα για το πώς να προχωρήσουν ώστε να είναι καλύτεροι νομικά.

Χρειάζονται 3-4 μήνες; Όχι. Όποια οικογένεια δεν θέλει να βγει από το Ινστιτούτο το γενετικό της υλικό, δεν θα περιληφθεί στο πρόγραμμα.

Στο Επαρχιακό Δικαστήριο Λευκωσίας κατέφυγε ο κ. Παναγιώτης ζητώντας όπως απαγο-

ρευτεί στο Ινστιτούτο να παραδώσει ή μετακινήσει ή μεταφέρει το γενετικό του υλικό. Ναι και αναμένεται στις 20 Ιουνίου η απόφαση για τη δική του υπόθεση. Αν δεν θέλει να φύγει το γενετικό σου υλικό από το Ινστιτούτο, δεν είναι ανάγκη να πας δικαστήριο, απλά μας ενημερώνεις.

Αυτό προκαλεί προβλήματα ανάμεσα στις οικογένειες των αγνοουμένων. Ναι, το μήνυμά μου στις οικογένειες είναι ότι το γενετικό υλικό δεν θα χρησιμοποιηθεί για κανέναν άλλο σκοπό εκτός από τις ταυτοποιήσεις των συγγενών τους. Είτε είσαι στο Ινστιτούτο είτε εδώ κοντά μας δεν θα αλλάξει κάτι, το ζητούμενο είναι να γίνει η ταυτοποίηση των συγγενών που θα κάνουν οι επιστήμονες.

Μήπως δεν σας εμπιστεύονται; Μα αν δεν μας εμπιστεύονται, τότε θα πρέπει να σταματήσει το πρόγραμμα. Νομίζω ότι κάποια δημοσιεύματα στα ΜΜΕ κάνουν τις οι-

κογένειες να σκέφτονται ότι κάτι δεν πάει καλά, αλλά σε όλο τον κόσμο έτσι γίνεται. Δεν βλέπω γιατί να φοβούνται οι οικογένειες στην Κύπρο. Το ότι θα χρησιμοποιήσουμε άλλο εργαστήριο, δεν θα αλλάξει κάτι για τις οικογένειες.

Πρέπει όμως, να πάρουμε το γενετικό υλικό από το Ινστιτούτο.

Πότε θα γίνει αυτό; Δεν ξέρω, αποφασίστηκε τον Ιανουάριο από το υπουργικό συμβούλιο και από τότε γίνονται διάφορες συζητήσεις.

Μιλώσατε με τον κ. Ιακώβου γι' αυτό; Ναι, περίμενε το Ινστιτούτο να δει αν θα υπεγράφετο το συμβόλαιο μαζί του και μετά.

Λένε ότι από τους στόχους της ΔΕΑ είναι να περάσει στην κατοχή της την Τράπεζα DNA ώστε να δημιουργήσει δικό της εργαστήριο γενετικής, δίπλα από το ανθρωπολογικό εργαστήριο στο αεροδρόμιο Λευκωσίας. Έτσι, η ΔΕΑ θα ελέγχει όλο το φάσμα των κονδυλίων που θα εισρεύουν στο πρόγραμμα. Το

UNBP είναι υπεύθυνο για τα χρήματα, δεν βλέπω πώς η ΔΕΑ θα πάρει τα χρήματα. Μας ελέγχουν κάθε χρόνο ελεγκτές.

Στην Ευρωπαϊκή και στο Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο θα καταφύγουν κατηγορώντας τη ΔΕΑ ότι δεν υπάρχει διαφάνεια. Αν υπήρχε μεγάλο σκάνδαλο θα το ακούγατε.

Είναι εύκολο εν μέσω οικονομικής κρίσης να βρεθούν χρήματα; Όχι, είναι πολύ δύσκολο για τρεις λόγους. Ο πρώτος λόγος είναι ότι κάναμε εδώ και πέντε χρόνια αυτό το πρόγραμμα και οι δωρητές άρχισαν να κουράζονται, είναι φυσιολογικό, ο δεύτερος λόγος είναι η οικονομική κρίση, για παράδειγμα η Ελλάδα ήταν τακτικός δωρητής δεν μπορεί να είναι πλέον και το καταλαβαίνουμε. Ο τρίτος λόγος είναι η κατάσταση του τελευταίου χρόνου με το Ινστιτούτο και όλα όσα γράφονται στα ΜΜΕ που δεν βοηθούν την εικόνα της ΔΕΑ και αυτό κάνει πιο δύσκολη την κατάσταση. Πήγα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να τους εξηγήσω τι γίνεται, ανησυχούν και δεν είναι ευτυχημένοι με όλα αυτά.